Katowice, dnia 7.12.2017 r.

Prezes Oddziału ZNP
W Żorach




Odpowiadając na pytanie w sprawie oskładkowania zapomóg przyznawanych nauczycielom z Funduszu Zdrowotnego uprzejmie wyjaśniam, że zapomogi losowe w przypadku klęsk żywiołowych, indywidualnych zdarzeń losowych lub długotrwałej choroby, nie stanowią podstawy wymiaru składek na ubezpieczenie społeczne (§ 2 ust. 1 pkt 22 rozporządzenia MPiPS z dnia 18 grudnia 1998 r. w sprawie szczegółowych zasad ustalania podstawy wymiaru składek na ubezpieczenia emerytalne i rentowe). 

Na podstawie art. 72 ust. 1 Karty Nauczyciela, niezależnie od przysługującego nauczycielowi i członkom jego rodziny prawa do świadczeń z ubezpieczenia zdrowotnego, organy prowadzące szkoły przeznaczą corocznie w budżetach odpowiednie środki finansowe z przeznaczeniem na pomoc zdrowotną dla nauczycieli korzystających z opieki zdrowotnej oraz określą rodzaje świadczeń przyznawanych w ramach tej pomocy oraz warunki i sposób ich przyznawania.

Oznacza to, że również zapomogi losowe, czy zdrowotne przyznawane z Funduszu Zdrowotnego  są zwolnione ze składek na ubezpieczenie społeczne, pod warunkiem jednak, że przy ich przyznawaniu zostały uwzględnione kryteria socjalne, tj. sytuacja życiowa, rodzinna i materialna osoby uprawnionej.

Podstawa prawna:

· [bookmark: _GoBack]rozporządzenie MPiPS z dnia 18 grudnia 1998 r. w sprawie szczegółowych zasad ustalania podstawy wymiaru składek na ubezpieczenia emerytalne i rentowe (Dz.U. Nr 161, poz. 1106 ze zm.) - § 2 ust. 1 pkt 19.
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